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National Commission for Scheduled Tribes
(ARG & WM & SEST 3367 B i U WG Fam)

%/_l\ Constitutional body under Article 338A of the Constitution of India)
File No.- NCST/ATY-1379/HR/1/2023-APCR Date : 08/11/2023

To,

Shri Vikas Kumar Arora,
Commissioner of Police,

District - Gurugram,

Shanti Nagar, Shivaji Nagar, Sector
Gurugram, Haryana - 122018
Email Id: cp.gan@hry.nic.in

Sub: Representation received from Ms. T.Meha, Gurgaon regarding harassment,
misbehaviour, threat and abusive language against senior citizen and also
against an ST lady from North Eastern State and inaction of the Police on the
complaint.

Sir,

| am directed to enclose herewith a copy of the Minutes of the Meeting held on
30.10.2023 under the Chairmanship of Shri Ananta Nayak, Hon'ble Member, National
Commission for Scheduled Tribes on the above mentioned subject for necessary action. It
is requested that compliance report may be submitted to this Commission within 30 days
positively for placing the same before the Hon'ble Commission.

Encl: as above
Yours faithfully

N | C/ (TE. 3R AT/ H.R. Meena)
HYT AfUBRY Research Officer

Copy to:-

Ms T Meha

A 305, Ansal Heights,
Sector- 92, Gurgaon,
Haryana -

E.mail: tmeha7 @gmail.com
Mobile No:8383909801

6th Floor, 'B' Wing Lok Nayak Bhawan, Khan Market, New Delhi-110003, Website: www.ncst.nic.in
Tel.: 011-24657271 Toll Free: 1800117777




NATIONAL COMMISSION FOR SCHEDULED TRIBES
Case File No. NCST/ATY-1379/HR/1/2023-APCR

Minutes of Meeting held on 30.10.2023 Chaired By Shri Ananta Nayak, Hon’ble
Member, National Commission for Scheduled Tribes (NCST) in the case of Ms.
T.Meha, Gurgaon regarding harassment, misbehaviour, threat and use of abusive
language against senior citizen and an ST lady from North Eastern State.

Date of Meeting: 30.10.2023
List of Participants is Annexed.

A representation received through E.mail dated 26.07.2023 from Ms. T.Meha,
Gurugram regarding harassment, misbehaviour, threat and use of abusive language against
senior citizen and one ST lady of North Eastern State by the Estate Manager Office, Ansal
Heights, Section 92, Gurugram. She alleged that she and her husband had gone to the
Estate Manager's office, existing compound of Ansal Heights, Sector - 92, Gurgaon to verify
about an annual payment. Shri Mohan Brar, GM Maintenance, Shri Praveen Mishra,
Accountant and two other individuals harassed and misbehaved, threatened and used
abusive language against them. The Petitioner lodged complaints with the Commissioner
of Police, Gurugram on 21.02.2023 and 26.05.2023, but no action was taken by the Police.

2. The Commission took up this matter with the Commissioner of Police, Gurugram vide
notice dated 07.08.2023.

3. Inresponse to NCST Notice dated 07.08.2023, the Dy. Commissioner of Police (West),
Gurugram forwarded a reply/report dated 03.10.2023 wherein it was mentioned that during
the investigation of the complaint, no truth has emerged in the allegations of harassment and
threats made by the complainant and the employees of Police Post 93, nor has any
cognizable offence has been committed.

4. On examination of reply of DCP (West), Gurugram, the Commission fixed a Meeting
on 30.10.2023 with the Commissioner of Police, Gurugram.

5. On behalf of the Commissioner of Police, Gurugram, the DCP (West) and ACP (West),
Gurugram appeared before the Commission. The petitioner was also present in the
Meeting.

6. The matter was discussed in detail. The petitioner submitted before the Commission
that she belongs to the Scheduled Tribe community from Arunachal Pradesh. She along
with her husband had gone to the Estate Manager's office, existing compound of Ansal
Heights, Sector - 92, Gurgaon to verify about an annual payment. Shri Mohan Brar, GM
Maintenance, Shri Praveen Mishra, Accountant and two other individuals harassed,
misbehaved, threatened and used abusive language against them. Petitioner lodged
complaints to Commissioner of Police, Gurgaon on 21.02.2023 and 26.05.2023, but no
action was taken by the Police. She also submitted that Mr.Mohan Barar is continuously
insulting her with castiest words i.e. Tribal Maharani etc.

7. The DCP (West), Gurugram submitted before the Commission that the dispute of
annual payment matter is there between petitioner and Ansal Management which is a civil
dispute in nature. Hence no action is required by the Police. The investigation of complaint of
the petitioner was done by police authorities but the allegations of harassment made by the
petitioner against the employees of Estate Manager's office, Ansal Heights Sector 92,
Gurgaon was not established.




8. After hearing the matter, the Commission recommends that:

e The petitioner belongs to Scheduled Tribe community, hence an FIR should be
registered under the appropriate sections of SCs/STs (PoA) Act and other Acts on
the basis of the allegations levelled by the petitioner and proper investigation/inquiry
be conducted by the police authorities.

o The petitioner has to provide all evidences available with her to the police officer
investigating the complaint. The inquiry officer shall complete the inquiry within the
period stipulated under the SCs/STs (PoA) Rules.

s Police protection may be provided to the petitioner's family till the completion of
investigation.

Action taken report may be submitted to the Commission within 30 days.

(ANANTA NAYAK)
MEMBER
National Commission for Scheduled Tribes

TC




Annexure

NATIONAL COMMISSION FOR SCHEDULED TRIBES
Case File No.- NCST/ATY-1379/HR/1/2023-APCR

List of participants

Officers from O/o Commissioner of Police, Gurugram

Shri Bhupender Singh
DCP (West), Gurugram

Shri Shiva Archan
ACP (West), Gurugram

Petitioner

Ms. Tame Meha




